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letaeţia ţ . âdniniite&ţi*
« A Ţ A  UBERTAŢE! BRAŞOV

Telefon 226 
~ ^ent anual 360 lei 

Fentrii streinitate 800 lei 
ânanfvri, reclame, după tarii

Fondată 1» 1838 de George Bariţiu
Apare de trei ori pe săptămână

Prin line însuţi, celăfene, şi pentru 
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Congresul general ol F. N. R.
C O N V O C A R E

Ia  baza hotărârei comitetului central executiv al 
Partidul român luată în şedinţa dela 16 Februarie 1 9 2 5  
convoc prin aceasta:

Congresul general al Partidului Naţional român în 
şedinţă extraordinară care va avea loc în Bucureşti la 
8  Martie 1 9 2 5  ora 1 0  a. m.

Obiectele congresului sunt :
1. Raportul comitetului central;
2 . Deliberarea asupra propunerei privitoare la Fu

ziunea Partidului Naţional român şi a partidului naţio
nalist al poporului.

B ucureşti, 1 8  Februarie 1 8 2 5 ,

iULIU MÂN U
Preşedintele Partidului National român

Hotă. Membrii congresului sunt : a) Foştii miniştrii; b) Foştii 
şeii de resort; c) Senatorii şi deputaţii; d) Membrii comitetului 
centra]; e) Doui delegaţi de fie-care cerc electoral, iar acolo 
unde deputaţii se aleg pe judeţe, doui delegaţi de fie-care de
putat din judeţ.

0 altă „opera naţionala“

„Răspundere
personală“

»Partidul Naţional are pact 
cu minorităţile iredentiste Cu 
ocazia discutării bacalaureatului 
s-a aflat că d*nii Maniu şi Vaida 
şi*au luat angajamentul să sus- 
ţie pe unguri, evrei şi saşi în 
lupta lorf,contra măsurilor de 
apărare a statului românesc—*

Acestea sunt titlul şi subtitlul 
unui articol apărut în ultimul 
număr al oficiosului guvernului 
actual al României Mari. Ser
viciul, pe care acest ziar îl face 
tării cu o atare lectură e indis
cutabil. Mai ales, când după 
rândurile mai sus citate, ur* 
mează un articol de ghiveci 
de vorbe goale şi minciuni, 
uleiat cu cea mai greţoasă o* 
travă a urei împotriva bărba
ţilor. cari in timpul Ungurilor 
au luptat, au suferit şi s-au jertfit 
pentru apărarea elementului ro
mânesc din Ardeal.

Nobil gest din partea guver
nului României întregite, care 
astfel ştie să recunoască meri
tele bărbaţilor mari ai nea
mului !...

înţelegem că numai ura vor
beşte în acel articol, ura în 
contra Partidului National în 
fata căruia se svârcoleşte ne
putinţa liberală. Dar o pornire j 
atât de oarbă şi de pătimaşă 
în contra bărbaţilor cari au dus 
M* Sale Regelui Ferdinand ac
tul unirei Ardealului cu Ve
chiul Regat, — revoltă ori-ce 
inimă românească. Căci nu 
poate exista Român cu inimă 
de Român care să admită ca 
un simbriaş al gazetei din 
chestie să calomnieze şi să ter
felească în acest mod bărbaţii, 
în fata cărora se închină cu 
recunoştinţă un neam întreg.

Ori, dacă crede „Viitorul“ că 
astfel de articole ajută şi ne 
ridică prestigiul în fata streină- 
taţii, atunci îl rugăm să conti
nue cu aceste sei vicii naţio' 
nale. Să continue, pentru ca 
toată streinătaiea să cetiască

în coloanele „Viitorului* şi să 
se convingă, că în România 
Mare oamenii mari ai neamului 
poartă gloriosul «titlu de „coade 
de topor*.

După concepţiile liberale e 
şi aceasta o „operă naţională*.

Cflmera na ţ’nut cri şedinţă.

In şedinţa de Joi a Camerei 
guvernul şi mvjoritfiţile au dai 
din nou o dovadă de slăbiciune. 
Ne mai putftnd rezista loviturilor, 
pe cari deputatul naţionalist d 1 
Victor Moidovan le aplica ban- 
cei ministeriale prin desveiirea 
actelor ministrului ţ&rtur Văito» 
ianu,— au recurs la cel mat leş 
mijloc : escluderea dela 30 şe
dinţele a deputatului, eare apăra 
dreptatea, desveiind şi condam
nând faptele ilegale ale unui 
ministru

Tot răspunsul pe care ! & 
putut da ministrul vizat a fost 
că „îşi asumă răspunderea per
sonală a faptelor*.

De sigur d l Vfiltoianu s a 
gândit în acel moment ia marea 
şi făcătoarea de minuni mu
şama liberală,J sub care în
cap fot felul de răspunderi ; 
numai sancţiuni nu 1

Cât priveşte însă escluderea 
d-lat Moidovan, ea are înţelesul 
şi esplicaţia e i : răzbunare con' 
tra celui ce pălmuîse atât de 
dureros banca ministeriala, şi 
o satisfacţie pentru ministrul 
Vliioienu.

Dar încă ceva : Prin această 
escludere votată de eroii urne
lor furate, guvernul a dat răs
puns la întrebarea pusă de d-1 
Victor Moidovan : „Se solidari
zează banco ministerială cu 
activitatea desfăşurată de d-1 
general Văitoknu ?*

Votul de escludere este răs
punsul la întrebarea de mai 
sus.

La ce se mei reduce deci 
„răspunderea personale a d-lui 
ministru al paşapoartelor ? 1

Inaugurarea
Pavilionului de boaie interne 
la Spitaiui Oivii din Braşov

Complicarea panamalei 
paşapoartelor
Ecoul In stroinătate.

Panamaua paşapoartelor se 
complică şi are repercurstunl şi 
în afară de graniţele ţârii. Iată 
o telegramă alarmantă din Bu
dapesta pe care o publică ziarul 
„Cuvântul*:

ZfaruT „A Nep* anunţă, că 
deputatul Andrei Zsiiinczky va 
face zilele acestea în Adunarea 
Naţională o interpelare în che
stiunea panamalei paşapoartelor 
dela Bucureşti.

Deputatul ungar va aduce în 
discuţie declaraţiile miniştrilor 
i. G. Duca şi Artur Vâltoianu, 
care au spus in Camera depu
taţilor, câ agentul exportator 
Herberger din Hunedoara avea 
misiunea să scoată pe Unguri 
din România.

In legătură cu această ştire a 
ziarului „A Nep*, se dau din 
cercurile politice următoarele a- 
mănunte complementare:

Panamaua paşapoartelor dela 
Bucureşti preocupă de mult gu
vernul maghiar.

In cursul anului trecut ungurii 
exportaţi de Herberger în Bra
zilia, s’au prezîntat consiliului 
maghiar din R‘o de Janîero şi 
au cerut protecţia Ungariei.

Jn urma acestui demers, gu
vernul maghiar a trimis în Bra
silia pe consilierul ministerial Al- 
dassy, ca să ancheteze.

| Raportul consilierului Aldássy 
1 va ajunge după toate probabi- 
I ljtăţile la cunoştinţa Adunării na- 
| ţionale, deoarece se afirmă câ 

deputatul Zsilinszky se va folosi 
de el în interpelarea sa.

Cercurile politice susţin, că a- 
facerea este de natură să aducă 
complicaţiuni diplomatice.

Duminică dim. la ora 9 pre
cis — uşa cum s’a anunţat, 
ceea-ce esle o notă bună ru
pând tradiţionala întârziere ino-
mlsă la serbările noastre — am 
avui ocezlunea să asistăm la 
inaugurarea Pavilionului de 
boaie interne dela Spitalul ci
vil,

Medicul primar at acestui pa
vilion este distinsul doctor. I. 
Ari ton, directorul spitalului. 
Ceea ce  ni-a prezentat d sa în 
acest pavilion, aranjat admira
bil şi renovat cu minimum de 
cheltuială — arată că şi aci s’a 
rupt tradiţia : până azi spitalul 
civil era obiectul observărilor 
critice aspre ale medicului pri
mar de judeţ care nu odată a 
ar&t&t reaua stare şi lipsa de 
asepsie la acest spital.

Avem aci astăzi o secţie 
chirurgicală cu o sala de ope
raţii care poate face cinste ori
cărui spital şi acum am Inaugurat 
Pavilionul de boaie interne care 
într’adevăr merită toată lauda 
organizatorului lui.

Trebuie să relevăm concursul 
stăruitor pe care d-1 dr. Bordea, 
Directorul serviciului sanitar, 
Pa dat şi-l dă tuturor aşeză
mintelor spitălîceşti civile în 
Braşov, o operă pozitivă care 
cu piăcere o constatăm — fiind
că înţegern să sprijinim ini
ţiativa sănătoasă, dar mal ales 
când este vorba de politica 
sanitară a ţârei noastre.

Pavilionul dela spitaiui civil 
erată bunăvoinţa diui director 
general al serviciului sanitar şi 
energica acţiune constructivă 
pe care a îacur&j ai*o la d l 
doctor I. Ariton.

Serbarea de Duminică a în
ceput cu un serviciu religios 
oficiat de părintele dr. Nae 
Stiaghe dela biserica Sf. Ni- 
colae.

Adunarea grăniţerilor i acefdisit™“"8 ?i ne
]n 16 Februarie 1923 s’a ţi. 

nut la Sibiu adunarea generală 
a reprezentanţilor fondului şco- 
laslic din Regimentul I român 
grănileresc, sub prezidiul păr. 
Fiorlanu dela RacovJţa. La a- 
dunăre a luat parte şi delegatul 
Ministerului de infracţiune d l 
Inspector I. Bratu.

S’a raportat în adunare între 
altele despre înfiinţarea ocoa
lelor de arte şi meserii in co
munele Racoviţa-Olt din jud- 
Sibiu şi Vad din jud. Făgăra
şului, apoi despre starea fon
dului şcolastic, despre bursele 
pentru şcoalele militare obţi- 
nfinde de către fii urmaşilor de 
grăniţeri şl despre chestiunea 
aşa numiţilor „munţi revinde- 
caţi", cari au fost în decurs de 
95 ani in posesiunea grăniţeri* 
lor dfn Rug i român, adecă 
dela 1769—1864, când au fost 
deposedaţi volnic şi iieg&i de 
către administraţia politică nem
ţească austriacă şi predaţi ia 7 
judeţe săseşti (22 mun|i) şi fa 
miiiilor de grofi Kendeify dela

in cauza recâştfgarii acestor 
munţi s’a tipărit un „Memoriu*, 
din care să poate vedea depo
sedarea ilegală a grăniţerilor, 
luâcdu-ii-se pe nedreptul 60 de 
munţi. Acest memoriu ii va duce 
la Bucureşti o deputaţiune .în 
frunte cu păr. protopop Valeriu 
Fiorianu, preşedintele fondului, 
cerând dela forurile competente 
repararea nedreptăţii făcute pe 
vremuri de căire guvernele duj- 
mane Românilor grăniţeri.

C ongresul p artid u lu i n a - 
ţion alist a l  poporu lu i de 
sub şefia d-nului prof. N. 
[orga a fost convocat pe 
ziua de Duminecă 8  Mar
tie, ia Bacureşti la casa 
Partidului din strada Bre- 
zoiaau. La Ordinea zilei este :

Cuvântările.
D-1 dr. I. Ariton a rostit apo! 

următoarea cuvântare : 
Sărbătoarea inaugurare! de 

azi îmi dă emoţia ni puţin obi
cinuite. Intr’adevăr azi e pece
tluirea realizării unei dorinţe 
de mult mângâiate, de a avea 
un serviciu şi propriu şi frumos. 
Pe de altă parte, la restaurarea 
şl transformarea acestei case, 
care mi*e dragă ca şl casa 
mea, am pus ceva din inima 
mea în fle-care părticică res
taurată, în fle-care linie trasă» 
în fie-care lucruşor aşezat.

Sunt 6 luni mai bine de când 
am luat în primire serviciul de 
medicină internă, nou înfiinţat, 
la spitalul Civil din Braşov.

Până atunci un serviciu auto
nom nu exista. Dar cu atât mai 
puţin exista clădire proprie unui 
atare serviciu ! Localul era în 
condiţiuni atât de rele, că cu 
toată bunăvoinţa cuiva nu era 
posibil a face ceva util. Cu fostă 
dragostea cu care am venit în a- 
cest oraş, îmi dădeam seamă 
că aripile entuziasmului meu 
se vor clătina, se vor frânge 
chiar — în condiţfuniie de lucru 
de aici.

Dar am avut noroc. Şi noro
cul meu aţi fost dv., domnule 
director general, a fost interesul 
ce i’âţi pus în mod statornic 
— şt totdeauna pentru Braşov, 
dv. fiu al Braşovului. Un cen
tru de importanţa acestuia nu 
trebuia să rămână atât de în
dărăt sub raportul spitalelor, faţă 
de atâtea alte oraşe.

Şi până la terminarea acelui 
spital grandios, a cărui piatră 
fundamentală s’a pus graţie 
stăruinţei dv., astă*toamna, tre
buia făcut ceva aici. Şi s‘a re
făcut acest pavilion pentru Me
dicina Internă. Pentru cei ce 
cunosc starea lui dinainte, Iran* 
formarea de azi e de iznoavă.

Oraţie dv, domnule director 
general serviciul nostru va fi 
dotat şi cu un iaborelor şi cu 
o instaiaţlune modernă de ra
diografie şi radioterapie. Atunci 
spitaiui acesta, împreună cu 
secţia de Chirurgie nou înzes
trată cu o sală de operaţie şi 
un instrumentar modern, va 
forma un organism viu, de sine 
stătător, care va putea satisface 
exigenţele cele mai dificile. 

Pentru partea de merit ce în 
întregime vă revine dv., în res
taurarea acestui pavilion, şi 
propriu şi frumos, îngăduiţi-mi 
d*!e director general, ca animat 
de sentimentele cele mal curate 
şl sincere, să vă rog. să apro
baţi ca acest pavilion să vS 
poarte numele.

Va fi o mândrie pentru acei 
ce-i vor citi, să vă numere prin
tre iluştrilor conceliţeni, pentru 
noi medicii un Imbold la munca 
fără preget aşa cum toţi am a- 
predat o D v,

Personal, ţin să vă asigur 
d*!e director general, de toată

ap robarea  fu ziu n ii cu P ar- J mf u , “ M
Udul n aţion al rom ân . ’ punâaduma in condiţiuni priel
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nice, pentru a lucra cu tot folo
sul, !n direcţia specialităţii mele. 
Mă voi silf să corespund şi îa» 
crederei şi "aşteptărilor ce-ifi 
avut bunăvoinţa a mi le acorda 
In mod atât de larg.

Nu pot termina înainte de a 
aduce mulţumirile mele onora
tului public Braşovean, care de 
la începutul venirii mele atei 
mi-a arătat toată încrederea şi 
simpatia, şi care a vrut să fică 
încă odată dovada acestor sen
timente prin participarea la a» 
ceastă serbare.

* * *
Răspunzând d-iui dr. Ariton, 

d. dr. Bordea, directorul servi
ciului sanitar, arată mulţumirea 
sa pentru înfăptuirea operei a- 
cesteia, care face parte dintr’o 
acţiune coordonată în vederea 
ridicărei Braşovului la situaţia 
sanitară de care este vrednic.

înţelegând să se răsplătească 
meritele celui mai distins din
tre antecesorii săi din Braşov, 
spune că nu poate primi să i 
poarte numele acest Pavilion, 
rămânând ca medicii braşoveni 
să-i dea pe aceia care vor crede 
de cuviinţă.

Inchee prin constatarea ope
rei pozitive ce se face şt prin 
a mulţumi d-lui dr. Ariton pen
tru munca depusă, care îndritu- 
eşte speranţele frumoase puse 
In d-sa.

** *
In această austeră serbătorire a 

momentului, era acea seriozitate 
a lucrurilor puse cu temsiu în 
valoare şi tocmai de aceea ni-a 
Impresionat.

După săvârşirea inaugurărei 
Invitaţi! au trecut într’una din 
săli aranjată ca bufet. D-1 dr. I. 
Ariton a ţinut, personal, să-şi 
trateze oaspeţii, oferindu-Ie d-sa 
o gustare.

In cea mai vie animaţie, dis
tinşii oaspeţi s’au intreţinnt, du
când cu sine impresia unei o 
pere trainice noul ce se înfăp- 
tueşte la Braşov.

In numeroasa asistenţă, am 
remarcat pe d-nii generai Butu- 
notu, col. Ignâtescu, medic col. 
Oprescu, Th. Sbercea medic-şef 
al judeţului, dr. Gance viei, dr. 
Negrilă, drjekelius, dr. Depoer, 
dr. Prişcu, dr. Suciu Sibianu, 
dr. Donat, dr. M. Cristee, dr. 
Demetrescu, dr. Sterie Stinghe, 
pictor Sabin Pop, maior Lupan, 
Gh. Staia, administratorul spita
lului de ochi, Tunaru adminis
tratorul spitalului civil şi alţii, al 
căror nume ne scapă.

Apoi tribunaiui reprezentat 
prin d-nii Cheriş, Păncuiescu, 
Spire seu. feggg

D-nele: colonel Ignătescu, dr. 
Sterie Stinghe, losif, din partea 
soc. Principele Mircee, d-na dr. 
Gancevici, R arin ca, dra Gra- 
ziela Dumitrescu, d-ra Duşoiu etc.

Conferinţa preoţească 
din Braşov.

Vineri la 20 Febr. la ora 10
a. m. a avut ioc în sala Corni- 
tetului bisericei Sf. Nicolae, con
ferinţa preoţilor tractuiui Braşov 
In care s'au discutat chestiuni pas
torale. S'au discutat mijloacele 
luptei împotriva alcoolismului, 
care face ravagii in populaţia 
tractuiui, apoi s a remarcat ati
tudinea revistei ortodoxe »Cru
cea“ dela Bucureşti, care atacă 
biserica, pe conducătorii ei şi 
preoţ'mea din Transilvania, pre
cum şi unele a:te bisericeşti, pe
trecute ia Braşov — atacuri pă
timaşe şi tendenţioase pentru 
care motiv preoţimea a decis res
pingerea pe viitor a revistei şi 
publicare) unui comunicat în or
ganele Metropolief din Sibiiu,

Conferinţa a constatat şi de 
rândul acesta solidaritatea şi per
fectul acord asupra problemelor 
ce se pun in ziua de astăzi che
mării Bisericei noastre, chemare 
pe care credem că preoţimea 
din tractul Braşov şi-o împli
neşte conştientă de tradiţia is
torică a renume lui său.

Rep.

Un cămin al studenţilor 
din Tara-Bârsii la Bucureşti

Din Tohanul-vechiu
Răspuns la o plângere.

ni.
Deslegire* iat-o. la faţa aces

tui morman de grentăţl, ceri pea. 
tra alţii « ar plret insarmontablle, 
stadenţidesamăgiţ!,1ar cu viziunea 
clară a omului conştient de tco* 
pul cu care şi-a părăsit pe cei 
dragi ai aă) de acasă, ie pre
zintă ca plângătoarei cerere, 
prin care solicită un ssrvlcla, 
pela vre-an minister sau altă 
instituţie particulară, nude, dacă 
aşa z’aal »noroc* îi serveşte, 
sânt primiţi şl astfel devin şi 
ei membrii ai oropsitei clise a 
foncţionarilor-stn lenţi.

Alteori ae poate să fie î i  re
petate rândnri refuzaţi, pentracă 
le lipseşte acea făcătoare de 
minnni recomandare dela vre-an 
puternic al zilei, şi-xtunci s ; ’n 
tâmplă cazai colegala! din chiar 
Ţara-Bâraii, care în toamna tre
cută dapă ce*a înghenunchlat 
pe ia toate mlnaterele înzadar, 
îndurerat a venit să mă anunţe 
că e nevoit să se’ntoarcăîa co
muna.. de ande a venit.

De-acam înainte tnsă cu greu 
îi vei mai Identif ica pe stadent şi 
te gâceţt în greaua diiemă 
de a l numi stadent sta func
ţionar. De acam începe calvarul 
vieţii. După Istovitoarele cinci 
ore de serviciu impase, Ia ca i 
de malte ori se mai adaogă încă 
2 —3 ore supliment.rj, b’etul 
funcţionar-stuient isblt complac- 
tamente de forţe, ca o foame — 
de lup a’eargă la cantina stu
denţească, otd; după ce i piere 
pafta de mâncare, agteptârd 
câte o oră întreagă în picioare 
până să se facă şl pentru din- 
sal loc la masă, coniamă în 
grabă mâncarea ae post şi mă 
serată ca ia farmacie ce se ser
veşte şi-apoi într’o răsuflare dă 
fuga în neîncăpătoxrea sală de 
cnisiri, pentru a-şi ocupa an ioc 
de şezut, căci altfel este ame
ninţat să-i vină leşinai, ascultând 
în picioare, într’o atmosferă îm
bâcsită, prelegerea de l 1/*—2 
ore a profesorala!. Reatai zilei 
se scurge îa goană dapă vre-o 
meditaţie sio alte ocupaţii me
nite să*t aducă vre-an folos ma
terial ca care să-şi mai indul* 
ceaşcă amarai vieţi.

l«r seara când ca hotărâre* 
fermă de a se dedica adevăratei 
activităţi care trebuie sl-1 preo
cupe, acea a stadiului, se aşează 
la masă ca tratatul deschis din- 
naicte, după puţin timp pe ne 
simţite greotia oboseală îi în
chide pleoapele şi’n felul acesta 
legănat pe aripile nevăzute ah 
lai Morfea, traditul de peste z, 
vrând-nevrând renunţă la Icpia 
pontra existenţa de sz!, pentru 
ca la ivirea zilei de mâine s’o reia 
d!u nou.

Dar iată că încetul cujtacetul 
un dezolant proces de transfor
mare se petrece In suti stele 
multora din bieţii studenţi. O- 
bişnuiţi dela un timp cu acest 
fel de viaţă, pierzând treptat, 
treptat legătura cu universitatea 
şt neglijându-şi din cauza con
tinuei griji a zilei de mâine exa
menele reglementare, se po
meneşte după câţiva ani cu o 
sumă de examene In restanţă, 
pentru a căror trecere, din lipsa 
energiei pe care şl-au .consu 
mat-o in mizeria siudenţlască, 
nu mal pot face cuvenitele^efor
turi şi atunci tatăl pe tinerii 
entuziaşti şi plini de iluzii de 
ieri, pierzându-şf, ca o dure
roasă ironie a sorţii, din titlul 
de funcţionar — student, partea 
a doua — student, — singura 
care t mai excita ambiţia şi-i mai 
dădea puţină putere de muncă, 
rămânând adevăratul funcţionar, 
cu o foarte vagă amintire a ca
rierii de student de odinioară.

Din cei cari au putut rezista 
mai mult şi cu chiu cu vai 
şi-au putut însuşi diploma uni
versitară, o parte va Intra în va
lurile vieţii practice epuizaţi de 
forţe şi lipsifi de vlagă, înde
sând mai cărând sau mai târ-

ziu nesfârşitele rânduri a celor 
neurastenizaţi de grelele năca
zuri ale vieţii din trecut, în pro
dusul muncii cărora dz-acuma 
societatea nu va mat putea 
conta şi numai o parte va forma 
adevăraţii stâlpi ai statului.

Şi când aceasta este, fără 
exagerare, soartea studenţilor 
români săraci de azi, judece 
orice om, care va fl vigoarea 
clasei noastre intelectuale de 
mâine.

Şi sper că nu-mi va pune ni
menea Ia îndoială buna mea 
credinţă, când voi mărturisi că 
studenţii din Ţara-Bârsii dela 
Bucureşti, nu se bucură devre-p 
soarte mai fericită Din cci mai 
bine dc 60 studenţi pe cari 
Ţara Bârsii îi are la Bucureşti, 
numai doi locuesc la cămin, iar 
din totalul celorlalţi, 95% sunt 
funcţionari pela bănci, ministere 
sau alte instituţii particulare, 
împărtăşind jartea cea mai mare 
aceeaş mizerie a funcţionarului- 
sludenf.

In faţa acestei tragice situaţii 
a acelora cari trebue să ne fie 
cei mai dragi, măsurile de în
dreptare nu trebuiau să întârzie 
şi pe lângă puţinui pe care sta- { 
tul a putut să-l ofere, a trebuit 
să-şi facă apariţia iniţiativa par. 
tisulară, care să înregistreze un 
sănătos pas în drumul spre re
zolvarea atât de delicatei pro
bleme a crizei studenţeşti. Ci
tez în treacăt prea generosul 
gest al bunului român Vasiîiu 
Bolnsvu cu cele 12 milioane 
pentru studenţi, apoi măreaţa 
iniţiativă cu lista de subscripţie 
pentru studenţi, din ziarul .11 ai* 
versui* a marelui patriot Steiian 
Popescu, cu însemnatul rezultat 
deaproape 4% milioane, cu cari 
pe cât se aude se va creta în 
centrul Capitalei o mare can
tină universitară, gesturile demne 
de toată „admiraţia a unora din
tre instituţiile noastre financiare, 
precum şi numeroasele contri
buţii individuale.

Vaier iu Stinghe
doctorau d.

Dia Tohmal-vechia primim o 
scrisoire mii lângă seamttă de 
20 frantaşi economi şi meseriaşi 
din Tohanui vech a tn frânte ca 
d-1 prim ir Io»if Măeraţiu, in care 
se deim nt afirmaţianile făcute 
de »an ţăran* ca priviră I* per
soana d lui notar han Vodă, an 
vechia şî încercat fnncţlonar al 
statala! român.

Daaitfei redacţia zlaralnl nos
tru a dat loc acelei scrisori na 
numii pe răspunderea »ţărâna- 
la,“ ci şi ps răspunderea şi Ia 
insistenţa onor persoane, despre 
care redacţia ştia, că sunt de 
bună credinţă şi că na motive 
de ordin personal c! motive de 
Interes public i-iu iademrut si 
p biice ceea ce au publicat.

Fiind răspunsul ce-1 primim 
prea estins, publicăm din ei 
părţile esenţiale, din care rezul
tă neadevărurile afirmate. Iată 
ce ne scria fraataşii Tohănenî: 

PrU niui ţăran pnne îa 
discuţie venirea ia noi a d-lor 
studenţi in legătură cu persoana 
d-’u notar — motiv de acuzi 

- pe când se ştie că d-i notar 
f>nd bolnir na a pi răgit locu
inţa sa şase zile şi deci na a 
putut fi contra venire! itaden-

Povestea d-iai înrăţitor pen
sionat Niculae Pop, despre pri
iţi re« d lai gcueral Mo? oi a şt s 
d-iai deputat hn.câ îl priveşte, 
căci no! nu l-am îucredintat a 
vorbi in numele cortru. Fapt 
-ste că este că ea ca primar 
şl cu alţi săteni am ragat pe 
d nu] notar a merge cu noi la 
d-su) depatat Ionică săi rugăm 
ca la repartizarea averilor în 
cadrele legii agrare si fim fi 
noi Tohânenii împărtăşiţi.

Dîodati am îatrat ia d au] 
Ionică şi deodată am ie fit cu 
d nai notar, ia caaza pâmâata- 
iai last dela no! şi dat Tohăne* 
nilor noi, iar comisia comunală 
am fost ca pr,mărul şi do! de
legaţi săteni ascultaţi, proteatâad 
atât verbal cât şi io scris con
tra procedare! nedrepte de a ne 
lua din paţinat care îi avem 
dela strămoşi.

Turnem Teatrului Naţional din Craiova
cu concursul d-1 ui Ion Manoloscu,

va da în .Teatrul Naţional* din Braşov două reprezentaţiuni: 
Astăzi Harţi In 24 Februarie ora 9 seara precis:

•CLOPOŢELUL DE ALARMA* (L i Sonnette D ’Alarme)
Comedie în 3 acte de M. Henegu'n şl R. Cooius 

Vineri în 27 Febrsarie 8 7 ,  precis:

„HAMLET“
Tragedie în 5 acte (14 tablouri,) dc W. Shachespeare.

Bilete Ia Casa Teatrului.

Inspecţia
d-lni general Stratlîescn la şcoala 
subofiţerilor de in! din firaşor.

In ziua de 19 a. c. a sosit în 
garnizoană dl general Strati- 
lescu, inspector de armată şiat 
şco aţelor militare din ţară, în
soţit de d-i general E :o»o nu 
Virgil, şeful său de stat major 
şt maior Procopiescn, adjuhnt.

La gară au fost întâmpinaţi 
de d-1 general Oiteanu Marcel, 
comandantul corpului 5 armată 
şt d-i col. Ignătescu Alex. co
mandantul şcoalel de subofiţeri.

De aci, în automobile au por
nit în Valea Răcâdâului, pentru 
a inspecta batalionul de elevi 
ai şcoaiei de subofiţeri.

După ce d-1 maior Lupan Gh. 
comandantul batal, de elevi dâ 
raportul, începe inspecţia bata
lionului.

Vădit impresionat de felul 
cum s’au prezentat elevii,viitorii 
reangajaţi ai armatei, felicită 
atât pe comandantul şcoaiei, cât 
şi pe d-1 maioi Lupan, coman
dantul batalionului.

La ora 12 s'a servit în cazi
noul şcoaiei subof. o masă co

I mună la care a luat parte tot 
| corpul ofiţeresc al şc. subof. inf. 
■ După amiază d 1 generaRSira- 
I ttlescu a inspectat regi 89 inf. 

unde de asemenea a rămas în
cântat de rezultatele la cari au 
ajuns recruţii, abia încorporaţi

Seara masa a fost luată tot 
iu cazinoul şcoaiei de subof., 
admirabila orchestră a regi. 89 
inf. a delectat tot timpul pe 
comesenii.

latre pause corul şcoaiei sub 
conducerea lt. Belcfu, a execu
tat câteva coruri foirte bine 
reuşite.

Lt. Pambucol, cu admirablla-i 
voce de tenor, a cântat diverse 
arii clasice şi naţionale, fiind 
viu aplaudat. Căpitanii Nicota- 
eseu şi Bâiculescu au excelat 
la vioară, a fost de mare efect 
orchestra de balalaici, mandoline 
şi chitare a elevilor Basarabeni.

Către orele 23, masa a luat 
sfârşit, d-1 generai Stratilescu, 
mulţumind ofiţerilor de modul 
cum s’au comportat şi ca un 
semn de dragoste, îmbrăţişează 
pe comandantul lor coioneiu! 
Al. Ignătescu.

Recursul, atât de frumos şl 
documentat a fost întocmit de 
d-nul notar şi semnat de toată 
comuna. Al doilea recurs tot de 
d-1 notar scris, l-au primit d«I 
preot Mircea Tomas, care zicea 
că cunoaşte procedura din cau
zele avute la Şercaia. Uide gă
seşte »ţăranui“ neglijenta sau 
reauovoinţă a d-lui notar 1 Toate 
celelalte scrise sunt mofturi şt 
(leacuri, trâmbiţate de ţăranul 
cu capul pururea înfierbântat, 
care a mai făcut o arătare a- 
nonimă, scrisă ta maşina, cătră 
Prefectură; asculiându se cei 12 
ţărani cu acelaşi nume, toţi au 
declarat că nu se identifică cu 
cele scrise.

Declarăm fără părtinire că 
cele scrise despre d-nul notar 
dela început până la sîârşit sunt 
neadevărate. D-i notar ioan Vodă 
fiu al comunei noastre, notar Ia 
noi de 4 uni, este un funcţionar 
harnic, priceput şt cu inima bună; 
Român bun şi cu sentimente 
alese de ardelean sincer. Părin
tele unei familii bine crescute 
şi distinse, cu o soţie evlavi
oasă şi în toate privinţele plină 
de demnitate.

La venirea d-Iui notar, am fi
ii ai comuaa încărcată de datori! 
vechi şi noi, edificiile comunale, 
ca şcoiie, primăria, hotelul co
munal, în o stare de tot nefolo- 
sibiie. O cancelarie notarială 
părăsită pe tot timpul războiu
lui şi devastată, in aceşti patru 
ani s au pus toate edificiile în 
starea bună şi frumoasă în care 
să găsesc, renovându-le funda
mentai. A întocmit socotelile co
munelor pe anii 1915 până de 
prezent, a încheiat tabele de im- 
poz te rămase neîntocmite pe 
ani de zile. S’a făcut podul de. 
27 metri lung, legătura comunei 
cu mo r̂a, sa  cumpărat un imo
bil pentru prelungirea unui drum 
de câmp; s’a tăcut o fântână 
frumos închisa în feţa Primăriei 
şt şcoaki; s’a cumpărat pentru 
primărie o  casă cu cinci odăi, 
şură şi grădină In mijlocul co
munei cu suma de 150.000 Lei, 
azi preţuită ia 300.000 Lei, aşe
zând temporal pe d l preot Mir« 
cea Thomas; s ’a achitat toate 
datoriile comunei. A valorizat şi 
cruţat bunurile comunei la suma 
neaşteptată, din care s-au a:ope- 
rit toate cheltueiile sus arătate» 
Locuitorii dela venirea d-iui no
tar jn-au mai fost supuşi nici unui 
soiu de arunc corn un al. Adevă
rat că cu es e persoana cu în- 
fâţoşarea pretenţioasă. Nu are 
nici o patimă socială. Este prea 
conştienţlos, prea sever In toate 
acţiunile sete. Nu se lasă in
fluenţat nici în jos şi nici In 
sus. Respingător de ori şi care 
pretinie pe avantagii trecătoare. 
Credem câ poute este cei mai 
bun, pe care-i avem noi Tohă- 
nenii-vechl, căci este între noi 
şi ne folosim de inima şi min
tea lui".

Convocare
In baza articolului 97 şî 98 a! 

Regulamentului pentru organiza
rea comitetelor şcolare îmritâm 
prin aceasta pe toţi părinţii ş e 
larilor şi toate persoanele din 
circumscripţia şcoaiei primare de 
stat deia gară cari au drept de 
vot ia comunft, sâ ia parte la 
adunarea generală şcolară care 
se va ţine in ziua de Duminecă 
15 Martie 1925 la ora H a m .  
în localul şcoaiei din Str. Fân
tânii 56 cu următoarea ordine 
de z i:

1. Deschiderea adunării. 2. Ale
gerea a 4 membri din comitet 
ia adunarea generală şcolară co
munală.

Dacă nu se vor întruni alegă
tori în număr corâspunzâror, adu
narea se va amâna pentru Du* 
mlneca următoare, 22 Martie ora 
11 a, m. când se va face cu ori 
ce număr de alegători.

Revizor şcolar: P. Dan.
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3 Un non memoriu i  fost int
entat ralniitrllor ţi deputaţilor 
privitor ia intervenţinne in legea 
Imprevizlunel asupra vânzărilor 
de itnoble făcute sub constrân 
gerea vitregelor vremi d o anii 
1917—1922.

Memorial cere revizuirea, — 
dacă na analarea in total sin 
an parte, — a actelor care a« 
îmbogăţit pe unii şi aa ruin st 
pe alţii, O lege excepţională este 
absolnt necesară în împrejurările 
actuale. S’a anunţat această le 
ge, care tinde să anuleze toate 
convenţlnnlle făcuta îi timpul 
-războiului şi după răzblol.

Foştii proprietari de imobile 
solicită încadrarea !n legea im- 
previziunci a tuturor înstrăină
rilor de imobile dintre asii 1917 
— 1922, ca lipsite de consimţi- 
mânt valabil, făcute din mizerie 
şi mprevrdere tiţă de scăderea 
vertiginoasă a leului nostru.

Imprevizianea are ia baza ei 
îîeprevederea ţi dacă se anulea
ză toate contractele lipsite de 
prevedere, pentru acelaş motiv 
trebuesc mulate vânzările de 
sub ocupaţie şl cele de dspă o» 
:up»î>e ca lipsite de prevedere, 

via momentul vânzării, vânzătorul 
?, avut ia vedere valoarea leului 
de atunci şi n-a putut să pre
vadă că din motive independen

te de voinţa sa, leul se va de
precia în aşa fel încât vânzătorul 

-să fie ruinat, iar cumpărătorul 
să devie bogat.

Pentru morala publică este 
medrept şi j'guitor ca dintr’an 
evenimef excepţional ca războiul, 
unul oin contractanţi să se îm
bogăţească’ peste măsură şi ce
lălalt să t e  ruiaat.

Trebue să accentuăm că, vo- 
vându-sc anularea înstrăinărilor 

de.imobile, n-ar fi lezată o ca. 
tegorie de cetăţeni interesată 
din punct de vedere naţional, 
3iicd ă majoritatea '̂ cumpărători 
lor de imobile sunt speculanţi 
de bursă sau «re au speculat 
nevoile populaţiei. E bine s’adăo- 
;gâm că sunt oraşe aproape pe 
1/2 cumpărate de străinii veniţi 
cu valute forte.

Patern spâne fă ă exagerare, 
că o întreagă clasă socială, care 
a suportat toate jertfele şi greu
tăţile războiului, se g&se-te as
tăzi deposedată de avutul ei, de 
care a foit silită să se despar
tă sub presiunea necesităţi'.

S’a făcut o imensă transmu
tare de avere dela această clasă, 
care îefăpşa munca acumulată, 
la o nouă clasă care reprezintă 
specula neinfrâaatâ sau norocui 
scandalos, clasă care n’a dezfă- 
furat nici un fel de mancă pro
ductivă, care să i justifice liniş
tita spoliere a clasei mijlocii ro
mâneai .

Cumpărătorii de imobile sus
ţin că dicâ s’a? anula actele de 
vânzare, a-ar face mare pertur- 
bare, căci un imobil a trecut in 
.mai multe mâini.

fiind mobilizaţi -1 alţii interna i, 
— s-an înglodat în datorii, a- 
vând şi casp'e ipotecate, şl au 
fost siliţi să vânlâ fiind strânşi 
de gât de creditori.

Iu cabgorii aceasta întră mii 
de func; oiari, ofiţeri, pensionari, 
invalizi şi văduve de război, cari 
merită solicitudinea guvernul ni.

»Cine ar fi putut să prevedă 
prăbuşirea leului şi diferenţa a* 
îât de mare din momentul în
cheierii adulai zi valoarea lui de 
az1. Legea trebuie să ocrotească 
pe acei cari şi au vândut casele, 
ou teutaţl de preţurile fabuloase 
de astăzi, d constrânşi de mi
zerie, de teroare şi împrejurări 
nevolnice. Dreptatea socială cere 
ca dv. să plecaţi urechea la 
plângerile disperate ale acelora 
cari vâ imploră protecţie ca să 
ne redaţi imobilele, pe care le- 
am vândut p3 lucru de nimic 
siliţi de mizerie spre a patea 
trăi. Unii au vâodut în timpul 
ocopaţicnei duşmane, constrânşi 
de mizerie şi teamă şi azi au 
rămas pe drumuri, pe când cel 
cari erau în serviciul duşmani
lor profitând de împrejurări tur
buri, au cumpărat pe nimic inso- 
bile care le-au adus bogăţie şi 
fericire neaşteptată şi nemuucliă.

Alţi su vândut imobilele după 
ocnpaţiane pe o sumă care azi 
abia le ajunge să plătească chi
ria pe un an într’o locuinţă 
modestă sau ctrar în fostele io? 
imobile.

Ce răsturnare de dreptate so
cială: din proprietar să devii 
chiriaşul fostului tău chiriaş şi 
aceas’a nu din vina ta. ci a îm
prejurărilor !

Trebue deci întronată drep
tatea; trtbae să înceteze arest 
scandal, căci morala publică o 
cere.

Lfgsa nouă, pe lângă a’te 
chestiuni, trebue să aibă în ve
dere:

1, Pe cai cari au vândut ca
sele sub ocupaţie;

2. Pe cel cartau vâodut dnpă 
ocupaţie pâră Ia 1922;

3- Pe cei cari au contractat 
împrumuturi pe imobile şl în 
timpul războiului şi, nepotând 
plăti, au pierdut acele Imobile.

Trim'ţăîorii aceitoi apel În
deamnă pe cei interesaţi în a* 
cessiâ chestiune sâ se înfiinţeze 
şi 1# rol an comitet de dăunaţi 
din B â$ev şi împrejurimi, care 
să ţină întruniri şi sâ trimeatâ 
delegaţi la Bucureşti, lucrând 
de comun acord cu comitetul 
central, având sediul ia avocatul 
Morazzl din atr. Apolodor 32.

CINEMA MODERN
Marti 24, Miercuri 25 şi Jo i 26 

Februarie„Drăguţa regelui"
film cu o montare excepţional 
de elegantă cu concursul bale
tului de la „Scalia* din Milano. 
Suoieciul este din viaţa regelui 
Emanoit al Portugaliei şi amanta 
sa dansatoarea Gaby Deslys. 

In 6 acte-
în curând ;

„Omul cu nervii de 
oţel“ «i „Kean“.

unul de 20 de luni şi doi 
de câte 7 luni de vânzare 
în Râşnov. (Judeţul Braşov) 
piaţă ld7. 129 1 —

Ministerul Justiţiei

Comislanea de naturalizare.
Conform art. 22 din legea 

privitoare la dobândirea şi pier
derea naţionalităţii române, se 
publică următoarea cerere de 
naturalizare, spre ştiinţa acelora 
cari ar voi să facă vre-o întâm* 
Dinare, potrivit dispoziţiunilor art. 
23 din zisa leg??:

Domnule Ministru,

Subsemnatul Helf Alfred, di
rector al firmei A. Seewaldt, 
Moară şi Fabrică de Paste făi
noase din Braşov, cu onoare 
vă expun următoarele : Născut 
la 1 Februarie 1891 în Giurgiu 
(Vlaşca) am făcut şcoala ele
mentară aci, iar studiile de ma
turitate la Braşov şi Viena, a- 
nui de bacalaureat aci. De la 
11 Decemvrie 1918 sunt Ostabi- 
lit necontenit la Braşov, unde 
de alifel a fost totdeauna locu
inţa mea maternă perpetuă, şi 
unde am plătit impozitele. A- 
vând dorinţa de a deveni de
finitiv cetăţean român, lucru 
care Fam dovedii în anul 19*8 
prin depunerea 1 jurământului, 
pentru rege şi ţară la Cercul 
de Recrutare Braşov, fiind re
partizat conform Mon t. Oficial 
No- 84 din 1 iulie 1916 ca lo* 
cotenent în rezervă la Reg. 10 
obuziere Mihai Bravul, — vă 
rog să binevoiţi a dispune în 
consecinţă şi a primi rugămin
te i mea. Conform noi legi şi' 
regulament pentru dobândirea 
naţionalităţei române prin na
turalizare vă prezint alăturat 
următoarele acte l 

' i. Extrasul actului de naştere 
| autentificat. 2. Declaraţia au

tentică de manifestarea voinţei 
mele de a deveni român şi le
pădarea de ori ce supuşenie 

c^streină. 3. Certificatul de bună

purtare a grefei judecătoriei. 4* 
Certificatul de bună purtare a  
grefei tribunalului. 5. Certifica
tul de bună purtare a Prejec- 
turei Poliţiei-

In speranţă că veţi bine voi 
a da curs favorabil cererei mele 
prezente, vă rog a primi dom
nule preşedinte asigurarea deo* 
sebitei mele consideraţiunî.

(ss) Helf Alfred•
132 1 -1

CINEMA AP0LL0
Astăzi, Marţi, din cauza teatru
lui Manolescu n are loc repre

zentaţie de cinema.
Miercuri şi fo i

[opiul lis ta i
şi un film cu PAT «i PATACHOS.

Publicaţfuno
Comuna Satu Nou dă în a- 

rendă pe 10 ani localul morei 
comunale. Licitaţia se va ţinea 
în ziua de 1 Mdrtie 1925 orele 
10 a. ro.

Preţul de strigare 500 Lei.
Condiţiunile mai detailate se 

pot vedea la Primăria Comu
nei Satu-Nou.

G. Iteanu V. Sandu
notar. primar.
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„ A L B IN A “ INSTITUT DE CREDIT Şl DE ECONOMII, SIBIU.

CONTUL BILANŢ LA 31 DECEMVRIE 1924

Cassa în numerar .....................................................  9,903,333*89
Bonuri la Bănci . .....................................................  30,172051*38
Monete . ........................................... ....  • • . • 515,40 î *70
Cambii ................................................................... - 91,596,297*60
Cred te cambiale cu acoperire hipote cară . . . .  42,250,906*36 
împrumuturi hipotecare în scrisuri fondare . . . 1,212 262*88
Avansuri pe efecte publice 77,818*50
Credite de Cont Curent................... .............................225,580,156 01
Casele institutului şi alte realităţi 3,561,767 39
Efecte pu blice........................ ....  8 56460393
Acţiuni diverse . . . .  . . .  . 2872.0,310 — 37,289,91393 
Efectele fondului de garanţie al scrisurilor fondare 288.000'—
Efectele fondului de pensiuni al funcţionarilor . . 1»617,8d0* —
Mobiliar amortizat . .............................................  . — —
Diverse conturi-debitoare........................ ....  503,671 70

i Capital societar .........................................................  25,000,000'—
I Fondul general de rezervă . . . .  13500,000’—
| Fondul special de rezervă . . . .  1,583,742*96 

Rezerve pentru creanţe dubioase . 5,000,000 —
Fondul de garanţie al scris. fonc. . 280,000 —
Fondul „Partenie Cosma“ ♦ . . . 157,950 — 20 521,692’95

j Fondul de pensiuni al funcţionarilor instit . . . 4,257,950*—
| Scrisuri fonc. 5% în Coroane în circulaţie 800,000’—
| Scrisuri fonc. 472% în Coroane în circulaţie 200,000'— 1,000,000*—
| Scrisuri fondare eşite la sorţi în circulaţie . . . 909,500*-—
| Depozite spre fructificare . . . 259,837,817 45

Depozite în Cont Curent . . . 47,772,300*65 307,610,118*10
Reescont la Banca Naţională . . 36,201,000*—
Giruri la Banca Naţională . . . 13,305,000*—
împrumut pe gaj de efecte la Banca

Naţională . . . . . . . .  1,116,000*— 50,622,000*—
Ordine de plată............................  7,4^9,37853
Dispoziţiuni Americane . . . .  8,308,692*60 15,768,071*13
Dividendă neridicată.......................   . . . . .  248,458'—
Diverse conturi creditoare . .............................. ....  1,238,258*82
Interese transitoare anticipate pe 1 9 2 5 . . . . .  6,579,202*05
Proft curat ......................................  . . . . . 10.814.180*23

Tocmai aceîsu este dovada 
aeîndoioaiă că la mijloc n'afost 
trebuinţa de §'Ş{ cumpăra o cisâ 
/pe cure s’o păstreze, ci o spe
culă neruşinată in dauna ble* 
tain! proprietar. Perturbare nu 
■va fi, câcf legiuitorul va găsi 
solajionna cea mai ech;tabla.

Cei interesaţi span că legea 
impreviziunil na va coprinde 
nici o anulare şi nici o coru
pe n »apune pentru caseie vân
dute, căci a vinde o casă este 
an act de liberă voin;ă şl că 
proprietara] a primit contrava
loarea, conform înţelegerii între 
părţi. Ei b nt! aci stă eroarea : 
N i fo-t liberă voinţă când duş 
mânui ocupa ţara şl ne cons* 
strângea prin mizerie şl teroare 
sâ ne vindem casele; n*a fost 
libera votnţâ când copii noştri 
n'sveaa ce aâacu şi eram ame* 
minţiţi să murim de foame atu 
să vinaem casa noast ă ca sâ 
putem trăi; l’« fost liberă voinţă 
când 2 — 3 ani după plecarea o- 
cupantalui, proprietari, — cari 
in un pul războiului n-au iaca
ua! fl/fi o chirie, unii chiriaşi

Conturi de ordine :
Efecte în gaj • . . . . . *  
Efecte în depozit . . . . . .
Cauţiuni şi G aranţii...................
Debitori de Cauţiuni şi Garanţii 
Diverşi Efecte în Comis, şi G a j. 
Debitori de Efecte spre incasso. 
Efecte sore in c a s s o ...................

444 569,431 34

280,58 927*44 
19,460,844*55 
8,473.875 —

11,065,400*—
16,450 666*25 

1,318,574*19
1.159 327 60 338 450 5.55 03 

781,019 986 37

Conturi de ordine :
444.569 43l ‘M

Deponenţi de efecte in gaj . . 
Deponenţi de efecte în depozit 
Diverşi Gajuri şi Garanţii • . 
Cauţ uni şi Garanţii . . . . .  
Efecte în Comisiune şi Gaj • • 
Depon. de efecte spre incasso .

. 280,581,927*44 

. 19,400,844’55
* 8,473,875-
. 11,065,400*—
. 16,450,606*25
* 2,477,901*79 338,450555*«3

783019,986*57

S î B l U, la 31 Decemvrie 1924.
I Vâtăşlani m. p.
diiector general.

Constantin Popp m. p.
director executiv.

loaa Rebega m. p.
şefcontabil şi expert-contabiL

C O N S I L I U L  DE ADMI N I S T R A Ţ I U N E :
Dr. Doi m. p., prez. Lagodato m. p. Dr COfflŞa m. p. Dr. Sir o ff  m. p. Dr. fi. Popovlclu m. p.
Dr. Lanrentli P if  m. p. Brantsce m. p. 6  Dima m. p. Dr. I. Lopaş m. p* Dr. L  Borcea m. p.

Dr. Bologa m. p* 
X. Togan m. p«

Recăzut şi oflat în consonanţă cu registrele in 3 ti lutului. 
S I B I U ,  15 Februarie 1925.

C O MI T E T U L  DE C E N S O R I :
Natali V ollem  m. p., prezident. T V. P ic itla n i m‘ p. Di. Nlcvlae Schlaa m. p. lu ll  Verzuia m. p#
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CAZETA TRANSILVANIEI Nr. 21— 1925

Din Cameră Ora 3 d. a.
Comunicările dep. GH. Popp şi Grofşoreanu. 
Votarea reînfiinţării bacalaureatului.
In şedinţa de Sâmbătă 'a Ca

merei dep. Qh. Pop a arătat că 
««tăriile funcţionarilor ad tivi din 
Transilvanii tont inferioare ce
lor din restai ţârii şi că „indem
nitatea specială" ce li î'a« acor* 
dat no este laată in considerare 
la calcalarea chiriei şl «sporului.

Astfel că şi nocl spor de 
30 -3 5  la sntă este mai mic 2a 
Transilvania. D sa protestează 
Împotriva acestei Inegalităţi şi 
cere nivelarea salariilor pe în• 
treaga ţară.

A doua comunicare a d-lui Qh. 
Popp e adresată d-nllor miniştri 
de rftzboiu şi externe privitor la 
«vonul că ancheta contra co 
manei or alai Pini* zii in chestia 
pişfepoarteior ar fi fost termi
nată şi acuzatul absolvit. Cere 
înainte de terminarea ei să fie 
ascultaţi d-nil Victor MoLovao 
deputat fi V. Stoica fost dele
gat al guvernului In America.

D'i /. G. Daca ministru de 
externe a răspuns că e adevărat 
că o parte dfn anchetă e termi
nată şi a fost făcută in baza 
actelor ce se găsesc la minis
terul de externe. D sa făgăda- 
«şte că vor fi escuitite şi cele
lalte persoane.

D l ai luliu Grofşoreanu a fă
cut următoarea comunicare:

In luna Decemvrie 1924 am 
adresat dini mic stru al justiţiei 
următoarea întrebare: Are d sa 
cusoştiaţă de ordinai cn nr 3855 
din 14 Martie 1923 al d-lai mi
nistru de agricultură şi domenii, 
prin care impune judecătorilor 
a aduce hotărâri contra art. 92 
al. 12 a legii agrare pentru 
transilvania ?

Răspunsa! cerat, na I-am pri
mit. Ia schimb inşi primesc din 
partea d-lui ministru ai agricol- 
tuni şl .domenii un răspuns iu 
scris, — pe care eu nu l-am 
solicitat — şi care răspuns o- 
g indeşte mentalitatea d iul mi
nistru, când e vorba de aplica
rea -legilor In această tară.

Art. 92 al 112, e categoric şi 
nu sa poate admite aici an fei 
de interpretare. Aceasta Insă d-1 
ministru se face a nu şti, ci 
trece ia ordinea zilei peste acest 
articol, deşi premerge ceîai 107 
şi stăruie asupra acestuia inter* 
pretâsdn-se felf şi tendenţios, 
spre a scoate ia ivetiă un motiv 
pe care sf-şS bîzrze ordinul ar
bitrar şi ilegal.

Nesinceriutea cn care* se a- 
plică legile în această ţară, tre- 
but să îngrijoreze pe fiecare 
om cinstit şi cn iubire de neam. 
Şi Intru cât m.i am o mică spe
ranţă, că d*i minis.ra ai justiţiei 
nu va tolera, ca colegei d-saie 
deia agricttitară şi domenii să 
impună .magistralilor clădirea 
legilor, 11 rog dm non, a-mi da 
răspunsul la îatrebarea adresată 
de mine in această afacere.

*
Confiiuâadu-se ipoi discuţia : 

i asupra proiectata! de lege pen
tru reînfiinţarea bacalau! eatului, 
proiectai ţ&te luat în considera
re şi votat pe articole cu amen
damentul dep, Qâfboviceann, că 
în localităţile m.ide există un li
ceu şl ssnt 100 de absolvenţi 
ministrul sâ poată inst.tai o co* 
misiune de exim nare.

I N F O R M  A T I Ï Ï Î T I
: Belgia şi sovietele. Raportul 
comisiunet senatoriale belgiene 
pentru afacerile externe conchide 
că reluarea legăturilor dintre Bel
gia şi Rusia este o Imposibili
tate. *

Accident mortal de aviaţie Din
Londra vine ştirea că maiorul- 
aviator român Ştefan Sânâtescu 
trimis în Anglia pentru recepţlo* 
narea avioanelor comandate pen
tru armata română conducând 
un avion deia aerodromul Witt- 
fcy. a căzut deia o înăl
ţime de 1000 metri, rămânând 
mort pe loc. Regretatul ofiţer 
român, în etate de 32 ani, a fost 
cotat printre cei mat buni piloţi 
a» armatei române. Corpul ma
iorului Sânătescu va fi adus Joi 
în Capitală, unde va fi înmor
mântat ia cimitirul Eroilor.

*

Breva Studenţilor. Până în mo
mentul de faţă greva la univer
sităţile din Bucureşti, laşi, Cluj 
şi Cernăuţi nu este generală. Mi 
ijlşterui de interne e foarte op
timist în privinţa grevei deia uni
versităţi şi afirmă că după ştirile 
recente mişcarea va fi potolită 
cu ajutorai mare; majorităţi a
studenţilor potrivnici grevei.

•

L P. S. Sa Mitropolitul Nicolae 
al Ardealului pe depun
res-labiit, «e va Înapoia io ceriul 
«ăpiămânei viitoare din Viena 
la Sibiu, *

Reuniunea de muzică din Sibiu
v» reprezenta m zilele de 27 şl 
28 Februarie opereta »Craiu 
Nou* cu concurs*! orchestrei 
oraşului. Drlgent profesoral N. 
Oascca. * .

fc"€®ttierinţă. D-i profesor M>h. 
Sorinu, va ţ‘ne Vineri 27 F̂  
bruarie şi Vmerl 6 Martie, ora 
6  V4 p. rn. 2 conferinţe desore 
„Teoria Relativităţii* lut Ein* 
steln.

Aviz deia Organizaţia Partidu
lui Naţional Braşov u d  Dumitru 
Orghidan este casierul organi
zaţiei Partidului din oraşul şi ju
deţul Braşov,

Înscrierile şi plata t&xeior se 
vor face la d-sa.

*
Rugăm stârnitor pe toţi pă

rinţi, foştii elevi şi toţi oamenii 
de bine ca astăzi Marf!, ora 2 
p. mu să se adune cu toţii în lo
calul şcoalei Nr.,2 de fete Str. 
Ecaterinei, unde va avea Io: adu
narea generală anuală. —- Direc
ţiunea şcoalei.

*

Foştii elevi al şcoalei comer
ciale superioare române din Bra
şov, care au iuat bacalaureatul 
în anul 1895, sunt rugaţi în ve
derea aniversării a 30. iâ bine- 
voiască a-şi trimite adresa e- 
sactâ d-lui A. Cristea, dir. de 
bancă în 9ib u, Piaţa Regele Fer- 
dinand Nr. 14,

*

Cântăreţii Berta Klnrlna şi Hu- 
bert Leuer deia opera statului 
din Viena vorda un singur con
cert Vineri, în 27 Februarie în 
sala Redutei. Se vor cânta arii, 
liedur şi duete. Se atrage deo
sebita aien{iune asupra aces
tui eveniment artistic. Bilete la 
agenţia Klingsor- 107 4—4

io şcoala de dans FRANGISG 
IJAC (Gewerbeverein) începe la 1 
Martie a. c. Curs non. înscrierea 
zilnic In Str. Castelului 110 şi 
seara de (a 7 - 1 0  oare la şcoală. 
121 i —3

Cercul de studii al 
P. N. R.

Sâmbgta 28 Februarie d-i dr. 
Căliman va vorbi la Cercul de 
studii ăl P. N. R, despre: , Pro
bleme sanitare",

începutul la ora 6\L seara hi 
sala da lectură a „G-jz* lei Trsn* 
sdvfmiVr4.

■v TIPOGRAFIA A. MUREŞ!AND BRANISCE & LOM

Cetim în »Prager Prcsse“:
„Schiorul român G heor- 

g h e L torzean u  a obţinut 
premiul de onoare pentru 
cea mai buna prestaţiune 
la Jmeetingul internaţional 
central european de schiori, 
aranjat |de clubîul „Svaz 
Lyzaru R. C. jS .“ la Jo -  
hannisbad, d eşi nu eşîse 
în tre p r im ii învingători.

Leorzeanu a căzut în 
timpul parcursului distanţei 
de 5 0  chilometri rupân- 
du-şi degetul mare deia 
mâna dreaptă. Cu toate a- 
ceste a parcurs distanţa 
până la sfârşit, creând ast
fel o prestaţiune impună- 
ţoare, care prin premiul 
acordat a fost după merit 
onorată“.

înregistrat fiind In mod atât 
de elogios de presa cehoslo
vacă succesul unui schior ro
mân, va St de dorii s§ se pu 
bltce emili?,te despre presteţiu- 
nile echipei române şi îndeo* 
sebi a d lui Leorzeenu, care a 
luat parte la meetfngul recent 
intern eţionel din ţinutul Tatrei.

Români în
Ţara Românească

Săptămâna Irecuiă a putut fi 
văzut pe străzile Braşovului un 
grup de vre o 70—80 ţărani ro
mâni. Toţi îatr'un ha! de ne- 
descris. Rău îmbrăcaţi, rupţi şi 
supţi de fosme, aţi făceau im
presia unor cerşitorf.

Erau Români adunaţi de prin 
Bihor, de către un evreu, care i 
er»g jise  şi-î dusese la Nchoiu 
(jud. Buzău) la lucrările de es- 
ploetare a unei păduri.

T mp de vre-o patru zile ne
norociţii eu muncit fără cn să 
primească ceva deia cel ce-i 
angajase, când de odată se 
pomenesc că evreul dispăruse 
şl că el erau lăsaţi, flămânzi, 
pe drumuri. Au încercat inter
venţii pe unde eu ştiut şi eu 
putut. Totul în zadar. Evreul 
dispăruse, iar el nevoiţi să ia 
calea pe Jos spre casă. După 
un drum de 100 chilometri, au 
sosit în hatul amintit ia Braşov.

Sa nu credeţi însă, că aici 
autorităţile chemate s’au grăbit 
sâ se Intereseze de soarta ne
norociţilor ţărani români, traşi 
pe sfosrâ şl batjocoriţi atât de 
cumplit de către un evreu, în 
Ţara Românească. Au trebuit 
sâ facă drumuri şi vă se urce, 
got şt flămânzi, scările Poliţiei 
şi Siguranţe!, de unde eşiau cu 
răspunsul câ : n evern ce vă 
face, cum s! vă ej stăm ?

Dacă nu se făcea intervenţie 
din partea Inspectoratului Mun
cii, cel 80 de nenorociţi, «« ne 
mai pu and continua drumul pe 
jos şi rămaşi fără serviciu — 
n aveau alta de făcut decât să 
se apuce de furat. Acesta le 
era singurul mijloc de trai, spre 
care*! silea tocmai nepăsarea 
cu care au fost trataţi din par
tea autorităţilor datoare să se 
intereseze de ei.

E dureros ca, după ce un 
evreu îşi bate Joc atât de cum
plit de atâţia Româei nenoro
ciţi, să mai verse otravă peste 
durerile ior şi autorităţile sta
lului prin nepăsarea şi vitregia 
cu căre i tratează.

Sâ nu ne mai mirăm dacă 
In felul acesta cei 80 de ne
norociţi vor duce cu ei în Bi
hor durerosul tâlc el întrebării: 
ce*»m rjuns. roi Românii, 
in Ţ ra Româneasca?

Ultime ştiri
Alegerea viitorului

Episcop al Aradului
Io vederea ocupării postului de episcop al Ara

dului, devenit vacant prin moartea regretatului Episcop 
Igoatie Papp, consistoriul diu Arad publică o circulară, 
prin care se fixează alegerea deputaţilor mireni sinodali 
pe ziua de 15 Martie, iar a deputaţilor|din cler pe ziua 
de 12 Martie.

Deputaţii reuşiţi vor avea să alaagă pe noul epis
cop. După ştiri pe cari le primim din Arad lupta elec
torală se va da în jurnl următorilor candidaţi:

D-1 A. M ager , diacon la episcopia din Oradea- 
mare, Episcopul Romanului In tea n u  şi d r. S tro ia , a -  
sesor consistorial în Sibiu.

Pământ penîrn şcolile rorale
Bucureşti. Oficiosul guvernului publică următoarele:
Prin legea agrari s a prevăzut ca şi şcolile rurale să fie în

zestrate cu un lot de pământ.
Suprafaţa iotului va fi acea stabilită In localitate pentru cei 

îndreptăţiţi ia împroprietărire.
Ministerul de agricultură nu va da curs nici unei cereri din 

partea conducătorilor şcolilor rurale de a li se rezerva un Icî de 
4 ha,, cum din greşeală s’a trecut în legea învăţământului primar.

Deci lotul va fi de 2, 3 4 sau 5 ha., aşa cum se va fi sta
bilit în fiecare localitate pentru toţi împroprietăriţi!*.

Ministerul Justiţiei
Comisiunea de naturalizări.

Conform ari- 22 din legea pri
vitoare la dobândirea şi pier* 
derea naţionalităţii române, se 
publică următoarea cerere de 
naturalizare, spre ştiinţa acelora 
cari ar voi să facă vre*o întâm
pinare, potrivit dispoziţiunilor 
art. 23 din zisa lege:

Domnule preşedinte,
Subsemnatul Helf Rîchard, 

procurid al firmei A. Seewaidl, 
Moară şi Fabrică de paste făi
noase a n Braşov, cu onoare 
vă expun următoarele :

Născut la 6 Aprilie 1889 în 
Braşov, am făcut şcoala ele
mentară aci, iar studiile de ma
turitate la Sibiu şi Viena, anul 
de bacalaureat la Braşov.

De la 10 Decemvrie 1918 
sunt stabilit necontenit la Bra
şov, m am căsătorit la 17 Ianua
rie 1920 cu fica Jise a cetăţea
nului român Alfred Seewald de 
aci, având un cop4 fetiţă de 
2 ani.

Având dorinţa de a deveni 
definitiv cetăţean român cu fa
milia mea, — luciu care Fam 
dovedit deja în anul 1919 prin 
depunerea jurământului pentru 
rrge şi ţară la cercul de recru* 
tare Braşov, de asemenea cum 
dovedesc cu actul Primăriei 
Braşov care îl anexez aci în 
copie, act în care se certifică 
apartenenţa mea în Braşov, vă 
rog să binevoiţi a dispune în 
consecinţă şi a primi rugămin
tea mea.

Conform noi legi şi regula
ment pentru dobândirea naţio* 
nalităţei române, vă prezint a* 
lăturat următoarele acte :

1. Extractul actului de naş
tere autentificat, 2. Declaraţia 
autentică de manifistarea voin
ţei mele de a deveni român şi 
lepădarea de orice supuşerve 
străină, 3. Certificat de bună 
purtare a grefei judecătoriei, 4. 
Certificatul de .bună purtare a 
grefei trib, 5. Certificatul de 
bună purtare a Pre.fecturei Po
liţiei, 6. Dovada de apartenenţă 
a Primăriei Braşov*

In speranţa că veţi binevoi 
a da curs favorabil cererei mele 
prezente, vă rog a primi dom 
nu'e preşedinte asigurarea deo
sebitei mele consideraţiuni. 

Braşov, î0 Februarie 19/5.
(ss) Helf Riih sr î.i 3̂ i ..... ţ

Aviz
Din cauza purtării incorecte 

a fiului meu Motee Ticuşon — 
Halmaghi am fost ’nevoit sâ a* 
chit în mai multe rânduri da
torii şi alte chellueli făcute de 
ei fără ştirea părinţilor, din care~ 
cauză ma văd silit să aduc la 
cunoştinţa publică, că de azi 
înainte nu mai iau nici-o răs
pundere pentru datoriile făcute 
fără ştirea mea.

Moi se Ticuşon
plugar, Armeniş jud. Târnava 

mare- 128 1—i

S’a pierdut fântiia(rl
luni de culoare albă şi neagră. 
A se restitui contra unei remu- 
neratiuni în Strada Caterinei 
Nr* 7 (Farmacie). 127 1—î

De vânzare S7 j
te odăi, parter local de prăvă
lie cu aranjament complect, ma
gazii, şură, grădină situată în 
Şercaia centru. Duminecă 22 
Februarie ora 2 d. a. prin lici
taţie publica.

Preţul de strigare C50,G03 Iei—
Vadiu !0°/o dm preţui d** stri

gare. informaţii la fum« SCHAÎL 
în Şercaia. iO 1 4—4

Societatea de muzică „Arma» 
nlfi“ din Braşov invdi ia Serata 
muzicală 'mpreucată ca cântări, 
teairo ii dars ce se va aranja 
SâOifcălă în 28 Februarie 1925 
(lăsata Poştala! de Paşti) in 
toate sălile „Redata*. Incepntai 
la orele 8\iz seara.

Preţal de Intrare; Bsicon lei 
8t0; Fotoliu Iei 60; Stal I. lei 0;. 
Sal II. lei 40; Qikrie Lei 40 
Loc de stat iei 25.

Bilete se găsesc în fiecare z 
în localnl societăţii (Grld ns de 
copii din Piaţa Prundului) şi în 
srara seratei la Casss. Profite! 
corst tste destinat mstrcârd co
piilor sărăci din Braşov în arta 
mszicaiâ.

La dans mazica va fi predată 
de orchestra Reg. 89 de sub 
conducerea d*!ci profesor Steîan 
Voicu,

Cetiţi şi răs|>â.odiţi: 
„gazeta, Transilvaniei*

cel tosi vechi ziar româneao
j&uäacfcoji JOAN B kOTBäb r a şo v .


